

**Условия и формы эффективного государственного управления
использованием вторичных молочных ресурсов
в Республике Беларусь**

Бахматова Е.И.

Белорусский национальный технический университет

Отправной точкой разработки механизма управления использованием вторичных молочных ресурсов (далее – ВМР) в Республике Беларусь должно являться обоснование необходимости государственного вмешательства в процесс использования ВМР, что представляет непростую задачу. Вследствие неэффективного использования ВМР возникают многочисленные отрицательные экстерналии в форме загрязнения окружающей среды, а также различных видов упущенной выгоды: недополучение налогов в бюджет, снижение темпов роста приращения добавленной стоимости, неэффективное использование трудовых ресурсов, инновационного и экспортного потенциала страны и др. В соответствии с теоремой основоположника неонституционализма Р. Коуза, перечисленные виды экстерналий могут быть интернализированы, если транзакционные издержки будут сведены к минимуму на основе четкого определения прав собственности. Однако преобразование отрицательных социальных издержек в положительные в данном конкретном случае не может быть реализовано на основе четкого определения прав собственности по следующей причине: установление справедливого размера штрафа, компенсирующего величину недополученной государством и обществом выгоды, а также определение конкретных субъектов, которым полагается данная компенсация, представляются трудно выполнимыми задачами. В результате уровень заинтересованности коммерческих организаций в поиске и реализации новых высокотехнологичных направлений использования ВМР остается ограниченным высокими транзакционными издержками, величина которых не может быть снижена без прямого участия государственных институтов. Однако необходимо учитывать, что действия государства также сопряжены с положительными транзакционными издержками, что далеко не всегда экономически оправданно. В условиях высоких транзакционных издержек государства особую актуальность приобретает такое современное направление совершенствования системы государственного регулирования, как делегированное саморегулирование. Мировой опыт показывает, что саморегулирование бизнеса в ряде случаев может быть эффективной альтернативой государственному вмешательству

в экономику, обеспечивая снижение государственных расходов на регулирование, большую гибкость и больший учет интересов участников рынка.

УДК 37.013-053.2

Становление личности человека в детском возрасте как социально-экономическая проблема

Потураева В.А.

Белорусский национальный технический университет

Формирование личности является основополагающим фактором, определяющим дальнейшую социализацию человека или превращение его в потенциально опасного элемента социума. Роль эталона для подражания, примера поведения человека принадлежит родителям или воспитателям ребенка. Не все с этой функцией справляются.

В первом приближении воспитание – это сугубо семейный процесс, но если обратить внимание на то, что человек – это элемент социума, то воспитание, становление личности приобретает более глобальные масштабы и становится общественным процессом.

Если человек живет в обществе, то в его воспитании родители должны уделять внимание общепринятым правилам поведения, нахождения в данном обществе. Сегодня многие игнорируют общепринятые правила поведения, примером может служить часто наблюдаемая картина в общественном транспорте: место беременным женщинам не уступается. Если на уровне семейного воспитания этот момент был упущен, то в таких общественных институтах как детские сады, школы эти элементарные правила поведения должны быть донесены до ребенка, и им должны быть усвоены.

Роль воспитателя детского сада, учителя школы сегодня недооценивается. На самом деле она напрямую связана с тем, какой личностью станет ребенок. Когда существенные моменты воспитания были упущены семьей, то сторонним наблюдателем, не связанным родственными либо другими связями, они должны быть донесены.

Немаловажную роль в становлении человека как личности играют также средства массовой информации. Сегодня СМИ перестали контролировать передаваемую информацию. Сцены сексуального насилия, грабежей, неуважительного обращения людей друг с другом формируют в сознании детей ощущение того, что этот произвол происходит в порядке вещей, что такое безнравственное поведение нормально, что также может впоследствии отразиться пагубно на обществе.